
Высота светила в кульминации 

hmin= δ – (90° – 
ϕ)

hmax= δ +(90° – ϕ)

В Красноярске звезда Арктур (δ ≈ +19°) 
кульминирует на высоте, примерно, 
53°. Чему равна широта Красноярска?

ϕ = δ +90° – hmax = 19° + 90° -53° = 56°

hmax= δ +(90° – ϕ)

ϕ = δ +90° – hmax

↓



6. Годичное движение Солнца по небу. Эклиптика

Эклиптика – большой круг небесной сферы, по которому в течение года 
перемещается центр диска Солнца. Эклиптика пересекается с 

экватором под углом ε=23°27´. 

Склонение Солнца:
около 22 июня δ ≈ 23,5°
около 23 сентября δ ≈ 0°
около 21 декабря δ ≈ -23,5°
около 21 марта δ ≈ 0°



Знаки зодиака и зодиакальные созвездия



Знаки зодиака и зодиакальные созвездия



Вид звездного неба на различных 
географических широтах 



7. Движение и фазы Луны 



Движение и фазы Луны 



Среднее расстояние до Луны = 
384400 км  

Наклонение плоскости орбиты 
Луны к плоскости орбиты Земли 
(эклиптики)  = 5°09′

Период обращения Луны вокруг 
Земли называется сидерическим 
(звездным) месяцем = 27,32 сут. 

Промежуток времени между двумя 
последовательными 
одноименными фазами Луны 
называется синодическим 
месяцем = 29,53 сут.


